
R E I C H S M Ü N Z E N 

www.tempelhofer-muenzenhaus.de     141. Auktion   7. & 8. November 2013 

79

 

 
Kleinmünzen 

677 zu 1 1 Pfennig-Probe o.J.  o. Mzz.  Schaaf 1 G 1. ................................................................................... Vorzüglich 60,-

678 1 1 Pfennig 1873 A ............................................................................................................................. Sehr schön 200,-

679 1 1 Pfennig 1873 A .................................................................................................................. Korrodiert, schön 50,-

680 1 1 Pfennig 1874 bis 1889.  Sammlung von 56 Münzen.  Darunter 1874 G,H; 75 H; 76 G,H,J; 77 A(korrodiert); 
1885 E,G; 86 G.  Auf einem KA-BE-Tablett....................................................Gering erhalten bis sehr schön 150,-

 
 
 
 
 
 

 
681 2 2 Pfennig 1877 B ......................................................................................................................................Schön 150,-

682 2 2 Pfennig 1873 bis 1877.  Sammlung von 33 Münzen.   Darunter  1873  B,  C,  F,  G.;  1874 H.    Auf  einem 
KA-BE-Tablett. ................................................................................................................................Meist schön 100,-

683 3 5 Pfennig 1889 A.  Verprägung "Schippe"........................................................................................ Vorzüglich 40,-

684 3 5 Pfennig 1874 bis 1889.  Sammlung von  37  Münzen.   Darunter  1875  H.    Auf  einem  KA - BE - Tablett.
....................................................................................................................................... Schön bis sehr schön 40,-

685 4 10 Pfennig 1873 bis 1889.  Sammlung von 45 Münzen.  Darunter 1873 F, G, H;  1876 H.  Auf einem KA-BE-
Tablett. ........................................................................................................................... Schön bis sehr schön 100,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

686 5 20 Pfennig 1873 bis 1876.  Sammlung von 32 Münzen.  Darunter  1873 H  und  1876 H.   Auf einem KA-BE-
Tablett. ............................................................................................................Gering erhalten bis sehr schön 200,-

687 6 20 Pfennig 1887 A, D, E, G, J.  LOT 5 Stück. ..............................................................................Ø sehr schön 80,-

688 6 20 Pfennig 1888 A, D(Punze im Feld), E, F, G, J.  LOT 6 Stück..................................................Ø sehr schön 80,-

689 7 50 Pfennig 1875 A, B, C, D, F, G, H, J; 1876 A, B, C, D, E, F, G, H, J; 1877 A,B,C,D,E,F,H,J.  LOT 25 Stück. 
Auf einem KA-BE-Tablett............................................................................................... Schön bis sehr schön 280,-

690 8 50 Pfennig 1877 A bis J.  SATZ 9 Stück. ...................................................................... Schön bis sehr schön 180,-
 
 
 
 
 
 
 
 

691 8 50 Pfennig 1878 E ............................................................................................................. Schön - sehr schön 180,-

692 9 1 Mark 1883 E. .................................................................................................................. Schön - sehr schön 40,-

693 9 1 Mark 1883 G. .................................................................................................................. Schön - sehr schön 40,-
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Kleinmünzen 

694 9 1 Mark 1873 bis 1887.  Sammlung von 73 Münzen.  Darunter 1873 C,D,F; 1877 B; 1879 A; 1880 G; 1882 H; 
1883 E,F,G,J.  Auf zwei Tabletts. .................................................................................. Schön bis sehr schön 400,-

695 10 1 Pfennig 1890 bis 1916.  Sammlung von 160 Münzen.  Darunter 1891 D,E,F,G,J; 92 G;  93 E,F,G,J;  94 G; 
95 D,E; 97 F,G; 98 G; 1902 G.  Auf drei KA-BE-Tabletts. ............................................. Schön bis sehr schön 200,-

696 10 1 Pfennig 1890 bis 1916.  Sammlung von 153 Münzen.  Darunter 1891 D,F,J;  1892 G; 93 E,F,G,J;  97 F,G.
....................................................................................................................................... Schön bis sehr schön 120,-

697 11 2 Pfennig 1904 bis 1916.  Sammlung  von  69  Münzen.    Darunter  1914 F.    Auf  zwei  KA - BE - Tabletts.
....................................................................................................................................... Schön bis sehr schön 100,-

698 11 2 Pfennig 1904 bis 1916.  Sammlung 67 Münzen.................................................Sehr schön bis vorzüglich 40,-

699 12 5 Pfennig 1890 bis 1915.  Sammlung von 145 Münzen.  Darunter 1891 E,G; 1892 E,F,G,J; 1893 G;  94 F,G; 
1910 J und 1913 J.  Auf drei Tabletts. ........................................................................... Schön bis sehr schön 150,-

700 12 5 Pfennig 1890 bis 1915.    Sammlung  von  140  Münzen.   Darunter  1892 G;  1893 G;  1894 G.
....................................................................................................................................... Schön bis sehr schön 50,-

 
 
 
 
 
 
 

701 13 10 Pfennig 1914 A.  Verprägung - dezentriert 10 % ..................................................................... Sehr schön 15,-

702 13 10 Pfennig 1890 bis 1916.  Sammlung von 134 Münzen.  Darunter 1891 G; 1892 G; 94 E; 96 G; 97 G; 98 G; 
1915 G.  Auf zwei Tabletts............................................................................................. Schön bis sehr schön 125,-

703 13 10 Pfennig 1890 bis 1916.  LOT von 135 Münzen.  Viele verschiedene.  Darunter 1909 J.   In  einem  Album.
....................................................................................................................................... Schön bis sehr schön 50,-

704 14 20 Pfennig 1890 A, D, E, F, G, J.  LOT 6 Stück. .....................................Schön - sehr schön bis sehr schön 90,-

705 14 20 Pfennig 1892 A, D, E, F, G, J.  LOT 6 Stück. ..........................................................................Ø sehr schön 120,-
 

 
 
 
 
 
 

706 15 50 Pfennig 1896 A ........................................................................................................................... Sehr schön 180,-

707 15 50 Pfennig 1898 A ......................................................................................................Sehr schön - vorzüglich 200,-

708 15 50 Pfennig 1900 J............................................................................................................................ Sehr schön 180,-
 

 
 
 
 
 
 

709 15 50 Pfennig 1901 A .........................................................................................................................Sehr schön+ 200,-

710 15 50 Pfennig 1902 F ........................................................................................................................... Sehr schön 240,-

711 15 50 Pfennig 1903 A .......................................................................................................... Min. Rdf., sehr schön 180,-
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Kleinmünzen 

712 16 1/2 Mark 1905 bis 1919.  Sammlung von 76 Münzen. Darunter 1908 G,J; 1909 G; 1911 J; 1912 F,J; 1914 D 
Auf zwei KA-BE-Tabletts. .......................................................................................Sehr schön bis vorzüglich 180,-

713 17 1 Mark 1909 E ................................................................................................................................. Sehr schön 80,-

714 17 1 Mark 1891 bis 1916.  Sammlung von 115 Münzen.  Darunter 1892 E,G;  93 J;  94 G;  1911 D(vz),G;  12 J; 
1913 F,G,J und 1916 F.  Auf drei Tabletts...................................................................... Schön bis vorzüglich 550,-

715 18 25 Pfennig 1909 bis 1912.  Komplett außer 1909 J.  LOT 20 Stück. ...........................................Ø sehr schön 150,-

Reichsmünzen Silber 
Anhalt, Herzogtum 

  Friedrich II. 1904 – 1918 

716 24 3 Mark 1914      Silberhochzeit ......................................................................................................... Vorzüglich 50,-

717 24 3 Mark 1914      Silberhochzeit .......................................................................................... Geputzt, vorzüglich 40,-

Baden, Großherzogtum 
  Friedrich I. 1852 – 1907 

718 32 2 Mark 1906..................................................................................................................................... Sehr schön 50,-

719 32 2 Mark 1907................................................................................................................Sehr schön - vorzüglich 35,-

720 35 5 Mark 1906      Goldene Hochzeit ................................................................................................. Vorzüglich+ 120,-

721 37 5 Mark 1907      a.s.Tod................................................................................................................... Sehr schön 120,-

Bayern, Königreich 
  Ludwig II. 1864 – 1886 

722 41/42 2 Mark 1876; 5 Mark 1874, 1875 und 1876.  LOT 4 Stück. ................................................................. Ø schön 80,-

  Otto 1886 – 1913 

723 46 5 Mark 1896..................................................................................................................................... Sehr schön 100,-

724 46 5 Mark 1906..................................................................................................................................... Sehr schön 30,-
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Braunschweig, Herzogtum 
  Ernst August 1913 – 1918 

725 57 3 Mark 1915      mit Lüneburg....................................................................... Kleine Flecke sonst prägefrisch 180,-
 

Bremen, Freie Hansestadt 

726 59 2 Mark 1904..............................................................................................................Feine Patina, prägefrisch 100,-
 

Hamburg, Freie und Hansestadt 

727 61 2 Mark 1888.................................................................................................Geputzt, sehr schön - vorzüglich 50,-

728 63 2 Mark 1905..................................................................................................................................... Sehr schön 30,-

729 65 5 Mark 1893..................................................................................................................................... Sehr schön 40,-
 

Lübeck, Freie Hansestadt 

730 81 2 Mark 1905....................................................................................................................... Kl. Rdd., vorzüglich 75,-

731 82 3 Mark 1910...................................................................................................................................Sehr schön+ 80,-
 

Mecklenburg - Schwerin 
  Friedrich Franz IV. 1897 – 1918 

732 86 2 Mark 1904      Hochzeit.................................................................................................................. Vorzüglich 50,-

 

 

 
 

Preussen, Königreich 
  Wilhelm I. 1861 – 1888 

733 96 2 Mark 1876 C ............................................................................................................Sehr schön - vorzüglich 50,-

734 96 2 Mark 1879 A ...................................................................................................................Kl. Rdf., sehr schön 80,-

735 96 2 Mark 1876 A,B; 1877 A,B,C; 1880 A; 1883 A und 1884 A.  LOT 8 Stück. ........................................ Ø schön 120,-

736 97 5 Mark 1874 A ............................................................................................................Sehr schön - vorzüglich 40,-

737 97 5 Mark 1874 A ...............................................................................................................................Sehr schön+ 30,-

738 97 5 Mark 1874 A; 1875 A, B; 1876 A,B,C.  LOT 6 Stück. ........................................................................ Ø schön 120,-

739 97 5 Mark 1875 A; 1876 A(2) und B(2).  LOT 5 Stück............................................... Teilweise Rdf. sonst schön 80,-

  Friedrich III. 1888 

740 98/99 2 und 5 Mark 1888.  LOT 2 Stück..................................................................................................Ø vorzüglich 150,-
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Preussen, Königreich 
  Wilhelm II. 1888 – 1918 

741 100 2 Mark 1888................................................................................................................Sehr schön - vorzüglich 200,-

742 101 5 Mark 1888..................................................................................................................................... Sehr schön 350,-

743 102 2 Mark 1892.......................................................................................................................Kl. Rdf., sehr schön 80,-

744 102 2 Mark 1901..................................................................................................................................... Sehr schön 70,-

745 102 2 Mark 1891, 93, 96, 98, 99, 1900, 02, 03, 04, 05, 06, 07, 08, 11, 12.  LOT 15 Stück. ...............Ø sehr schön 150,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

746 104 5 Mark 1896....................................................................................................................Kl. Rdd., sehr schön+ 120,-

747 104 5 Mark 1896............................................................................................................................. Fast sehr schön 80,-

748 104 5 Mark 1891, 92, 93, 94, 95, 98, 99, 1900, 01, 02, 03, 04, 06, 07, 08.  LOT 15 Stück. ...............Ø sehr schön 300,-

749 106 5 Mark 1901      200 Jahre Königreich........................................................................Sehr schön - vorzüglich 30,-

750 107 3 Mark 1910      Universität Berlin.............................................................................. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

751 108 3 Mark 1911      Universität Breslau........................................................................... Vorzüglich - prägefrisch 40,-

752 zu 111 2 Mark-Probe 1913 ohne Münzzeichen   (Medailleur  Karl  Goetz,  München).   Kupfer.   Regierungsjubiläum
Schaaf 111 G 3.......................................................................................Sehr schön/sehr schön - vorzüglich 25,-

753 115 3 Mark 1915      Mansfeld ............................................................................................................... Vorzüglich+ 500,-

Sachsen, Königreich 
  Albert 1873 – 1902 

754 122 5 Mark 1889.....................................................................................................................Kl. Rdf., sehr schön+ 75,-

755 125 5 Mark 1893, 98, 99 und 1901.  LOT 4 Stück...............................................................................Ø sehr schön 100,-

756 128 5 Mark 1902      a.s.Tod.................................................................................................................... Vorzüglich 100,-

  Georg 1902 – 1904 

757 129/132 2 Mark 1904; 5 Mark 1903 und 2 Mark 1904 (Tod).  Jaeger 129, 130, 132.  LOT 3 Stück..........Ø sehr schön 100,-

  Friedrich August III. 1904 – 1918 

758 136 5 Mark 1907, 1908 und 1914.  LOT 3 Stück.................................................................................Ø sehr schön 100,-

759 139 5 Mark 1909      Universität Leipzig ........................................................................... Vorzüglich - prägefrisch 125,-

Sachsen - Weimar - Eisenach 
  Karl Alexander 1853 – 1901 

760 156 2 Mark 1892      Zur Goldenen Hochzeit...................................... Rs. Lötspuren (Spange) sonst sehr schön 50,-

  Wilhelm Ernst 1901 – 1918 

761 161 5 Mark 1908      Universität Jena ............................................................................... Vorzüglich - prägefrisch 150,-
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Württemberg, Königreich 
  Karl 1864 – 1891 

762 173 5 Mark 1888..................................................................................................................................... Sehr schön 40,-

  Wilhelm II. 1891 – 1918 

763 176 5 Mark 1906.......................................................................................................................Kl. Rdf., sehr schön 35,-

 
 

Reichsmünzen GOLD 
Die mit * gekennzeichneten Stücke sind umsatzsteuerbefreit,                                      

soweit der Zuschlagspreis zzgl. Aufgeld 180 % des Materialwertes unterschreitet. 

Bayern, Königreich 
  Ludwig II. 1864 – 1886 

764 195 5 Mark 1877..................................................................................................................................... Sehr schön 300,-

765 196 10 Mark 1875..................................................................................................................................Sehr schön* 160,-

Preussen, Königreich 
  Wilhelm I. 1861 – 1888 

766 242 10 Mark 1872 A ..................................................................................................................... Fast prägefrisch* 220,-
 
 
 
 
 
 
 

767 242 10 Mark 1873 A ..................................................................................................................... Fast prägefrisch* 220,-

768 242 10 Mark 1873 B ..............................................................................................................................Sehr schön* 150,-

769 245 10 Mark 1880 A ..............................................................................................................................Sehr schön* 160,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Friedrich III. 1888 

770 247 10 Mark 1888.  In dekorativer Rotgoldfassung (333) mit 4 Farbsteinen besetzt. ...........................Sehr schön* 120,-

Sachsen, Königreich 
  Albert 1873 – 1902 

771 261 10 Mark 1875............................................................................................................Kleiner Rdf., sehr schön* 180,-

 

 

Schwarzburg - Rudolstadt 
  Günther Viktor 1890 – 1918 

772 286 10 Mark 1898.  Auflage in PP 700 Exemplare.................... Kleiner Kratzer hinter dem Kopf, Polierte Platte 4.000,-




